
 

_________________ CIRCOSCRIZIONE N. 3 - BONDONE __________________

VERBALE DI DELIBERAZIONE N. 7

del Consiglio circoscrizionale

Oggetto: INTERROGAZIONE,  AI  SENSI  DELL'ART.  27  COMMA  2  LETTERA  E)  DEL 
REGOLAMENTO DEL DECENTRAMENTO, AVENTE AD OGGETTO "QUALI SONO LE 
12 IPOTESI DI LAGO ARTIFICIALE ALLE VIOTE CHE CALDEGGIA LA P.A.T.?"

Il giorno  30.01.2023 ad ore 20.30 nella sala delle adunanze in seguito a convocazione disposta 
con regolari  avvisi  recapitati  a termini  di  legge alle Consigliere e ai  Consiglieri,  si  è riunito, in 
seduta pubblica, il Consiglio circoscrizionale sotto la presidenza del signor Benetti Alex presidente 
del Consiglio circoscrizionale.

Presenti:presidente Benetti Alex
consigliereBiasioli Roberto

e consiglieriCainelli Serena
Calzavara Marco
Daprà Dennis
Morelli Gianfranco
Nones Ezio
Vecchietti Serena
Viola Alessandra

Assenti: consigliereCalovi Michela
e consiglieriNicolussi Elisabetta

e pertanto complessivamente presenti n. 9, assenti n. 2, componenti del Consiglio.

Assume la presidenza il signor Benetti Alex.
Partecipa la Segretaria circoscrizionale Coser Alessandra.

Accertata la presenza del numero legale, il Presidente dichiara aperta la seduta per la trattazione 
dell’oggetto suindicato.
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Il Consiglio circoscrizionale

premesso  che  in  data  20.01.2023  n.  prot.  19838  il  Presidente  della  Circoscrizione  ha 
presentato  un’interrogazione ai  sensi  dell’articolo  27 comma 2 lettera  e)  del  Regolamento  del 
Decentramento  avente  ad  oggetto:  "Quali  sono  le  12  ipotesi  di  lago  artificiale  alle  Viote  che 
caldeggia la P.A.T.?";

dato  atto  che  il  Presidente  ha  relazionato  al  riguardo  dando  lettura  della  predetta 
interrogazione;

preso atto che l’interrogazione si articola come di seguito riportato:
“Premesso  che la  Circoscrizione  ha  già  espresso i  propri  dubbi  su  un  nuovo  bacino  

artificiale da realizzare alle Viote per la mancanza di derivazioni e di corsi d'acqua indispensabili  
per  alimentarlo  naturalmente  e  per  l'esistenza  di  un  bacino  di  stoccaggio  in  zona  malga  di  
Mezavia.  L'attuale  bacino  presenta  problemi  di  stagnazione  che  non  permette  di  riempirlo  
totalmente e richiederebbe un intervento di manutenzione e una valutazione di ampliamento se  
ritenuto utile. 

La  Piana  delle  Viote  e  il  complesso  montuoso  del  Monte  Bondone  ha  un’evidente  
mancanza di acqua testimoniato dal documento di Novareti con nota 10524 di data 21 agosto  
2019. Il documento riporta che le sorgenti presenti in tale zona sono per natura estremamente  
variabile nell'erogazione, pertanto l'intero acquedotto presenta delle frequenti criticità che si fanno  
più insistenti nei periodi di magra. Il documento di Novareti continua sostenendo che qualsiasi  
intervento che possa alterare l'attuale equilibrio idraulico della zona sia da ritenere pericoloso e  
da evitare e che tale posizione sarebbe da rivedere qualora venisse realizzato il collegamento  
con la rete di acquedotto di fondovalle che permetterebbe di garantire l'adeguato apporto idrico  
durante i periodi più critici.  Questa criticità sollevata dall’ente è di forte preoccupazione per le  
popolazioni che vivono ai piedi del Monte Bondone e che utilizzano l’acqua proveniente dalle  
poche sorgenti a monte dei paesi.

Attraverso i media locali l'Assessore al Turismo della Provincia Autonoma di Trento Failoni  
ha  dichiarato:  “I  bacini  in  quota  servono  per  almeno  quattro  motivi:  garantire  l'innevamento,  
garantire l'approvvigionamento idrico all'agricoltura in caso di siccità, come contorno al turismo  
estivo montano, come riserva d’acqua in caso di incendio. Ci permettiamo di suggerire un quinto  
punto relativo alla garanzia di una portata d’acqua in grado di raggiungere il minimo vitale per  
garantire la biodiversità dei corsi d'acqua in caso di siccità, come sempre più spesso accade.

Ciò  premesso,  se  queste  sono  le  motivazioni  che  giustificano  detta  infrastruttura  si  
dovrebbe  affidare  alla  società  funiviaria  solo  la  realizzazione  e  la  manutenzione  ordinaria  e  
straordinaria. L' utilizzo dello stoccaggio idrico dovrebbe invece rimanere nella piena disponibilità  
dell'ente pubblico ed essere utilizzato al bisogno, a prescindere dalla possibilità di averlo pieno o  
meno. Solo in questo modo possiamo mantenere l'acqua come bene pubblico primario garantito  
ad uso primariamente civile. Diversamente succederebbe, come nel luglio del 2022, che con il  
bacino di Malga Mezavia vuoto i pesci nel torrente a valle morirebbero.

Da quanto riportato dai media si evince che Trento Funivie e l'assessorato al turismo della  
Provincia Autonoma di Trento hanno individuato 12 possibili siti alle Viote in cui collocare il bacino  
artificiale. Al momento però non siamo a conoscenza dei luoghi scelti;”

sentiti gli interventi dei consiglieri e delle consigliere circoscrizionali;

giudicati  condivisibili  i  contenuti  esposti  dal  Presidente  e  ritenuto  quindi  di  porre  in 
votazione  l’interrogazione  ai  sensi  dell’articolo  27  comma  2  lettera  e)  del  Regolamento  del 
Decentramento;

rilevato che, ai sensi dell'art. 53 comma 1 lettera c) del Regolamento del decentramento, 
sulla presente proposta di deliberazione la Segretaria circoscrizionale sostituta ha espresso parere 
favorevole in ordine alla regolarità tecnico-amministrativa, unito alla presente deliberazione; 

visti:
- il  Codice degli  Enti  locali  della  Regione autonoma Trentino – Alto Adige approvato con 
Legge regionale 3 maggio 2018 n. 2 e successive modifiche;
- lo  Statuto  comunale approvato e  da ultimo modificato rispettivamente con deliberazioni 
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consiliari 09.03.1994 n. 25 e  09.03.2022 n. 30;
- la deliberazione del Consiglio comunale 22.12.2022 n. 168, immediatamente eseguibile, 
con la quale è stato approvato il Documento Unico di Programmazione 2023-2025 e successive 
variazioni;
- il  Regolamento sui controlli  interni  approvato con deliberazione consiliare 23.11.2016 n. 
136;
- il Regolamento del decentramento approvato con deliberazione consiliare 11.03.2015 n. 41 
e modificato con deliberazione consiliare 29.07.2020 n. 120;

constatato e proclamato da parte del Presidente, con l'assistenza degli scrutatori,  l'esito 
della votazione allegato;

sulla base di tali risultati il Consiglio circoscrizionale 

delibera

per  quanto  espresso  in  premessa,  ai  sensi  dell’articolo  27  comma  2  lettera  e)  del 
Regolamento del Decentramento, di chiedere al Sindaco ed alla Giunta comunale 

- Di farsi portavoce con la Provincia Autonoma di Trento per sapere quali nuovi siti sono al 
vaglio.
- Di farsi portavoce con la Provincia Autonoma di Trento per valutare l’ipotesi di manutentare 
il bacino di Mezavia.
- Vista la scarsità d'acqua della zona che viene fornita da acquedotto in isola, si chiede se si 
ritiene  più  opportuno garantire  prioritariamente  l'approvvigionamento  idrico  ad uso  civile  per  il 
Bondone,
- Si  chiede  se  si  ritiene  indispensabile,  in  caso  di  realizzazione,  e  visto  l'uso  esclusivo 
dell'acqua da parte di Trento Funivie, mantenere l'uso dell'acqua stoccata in mano all'ente pubblico 
per garantire gli altri utilizzi previsti dalla Provincia Autonoma di Trento.

Data lettura del presente verbale, viene approvato e sottoscritto. 

LA SEGRETARIA CIRCOSCRIZIONALE IL PRESIDENTE
f.to Coser f.to Benetti

Alla presente deliberazione è unito:
- esito della votazione palese resa per alzata di mano;
- parere in ordine alla regolarità tecnico-amministrativa;
- certificazione iter.
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_________________ CIRCOSCRIZIONE N. 3 - BONDONE __________________

ESITO DELLA VOTAZIONE

Oggetto: INTERROGAZIONE,  AI  SENSI  DELL?ART.  27  COMMA  2  LETTERA  E)  DEL 
REGOLAMENTO DEL DECENTRAMENTO, AVENTE AD OGGETTO "QUALI SONO 
LE 12 IPOTESI DI LAGO ARTIFICIALE ALLE VIOTE CHE CALDEGGIA LA P.A.T.?"

Votazione palese resa per alzata di mano

Consigliere e Consiglieri presenti in aula al momento del voto n. 9
Favorevoli: n. 9 
Contrari: n. 0 
Astenuti: n. 0 
Non votanti: n. 0 

Trento, addì 30.01.2023 la Segretaria circoscrizionale
Alessandra Coser
(firmato elettronicamente)
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_________________ CIRCOSCRIZIONE N. 3 - BONDONE __________________

PARERE IN ORDINE ALLA REGOLARITÀ TECNICO-AMMINISTRATIVA

Oggetto: INTERROGAZIONE,  AI  SENSI  DELL?ART.  27  COMMA  2  LETTERA  E)  DEL 
REGOLAMENTO DEL DECENTRAMENTO, AVENTE AD OGGETTO "QUALI SONO 
LE 12 IPOTESI DI LAGO ARTIFICIALE ALLE VIOTE CHE CALDEGGIA LA P.A.T.?"

Vista la suddetta proposta di deliberazione, si esprime, ai sensi dell'art. 53, comma 1, lett. c), del  
Regolamento  del  Decentramento,  parere  favorevole in  ordine  alla  regolarità  tecnico-
amministrativa, senza osservazioni.

Trento, 30.01.2023 la Segretaria circoscrizionale
Alessandra Coser
(firmato elettronicamente)
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